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Aktualnyje problémy istorii gosudarstva i prava (Aktuálně problémy dějin štátu a práva);
Redakčný kolektiv pod vedením V. M. Kuricyna, Moskva 1976, s. 169

Recenzovaná práca je zborníkom 29 príspevkov účastníkov všezvazovej
konferencie právnych historikov ZSSR, ktorá sa konala v decembri

1974. Zúčastnili sa jej predstavitelia výše 40 vedeckovýskumných in-

štitúcii a vysokých, škol z 22 miest Sovietskeho zväzu. Účastnici za-

merali svoju pozornost 1
na dva základné okruhy problémov: a) o stave,

úlohách, a perspektivách vedeckovýskumnej práce v oblasti dějin štátu

a práva, b) o úlohe sovietskeho štátu a práva pri formováni a rozvo

ji nového historického společenstva - sovietskeho 1’udu.

К prvému okruhu otázok odzneli tri ůvodné referáty: 0.1. Čistiako-

va o stave a úlohách rozvoja bádania v oblasti sovietskeho štátu a

práva; O.A. Židkova o stave a úlohách výskumu v oblasti všeobecných
dějin štátu a práva. Oba referáty sú v zborníku publikované. Treti

referát G.S. Kalinina - o stave a perspektivách rozvoja výskumu v ob

lasti dooktóbrovej historie štátu a práva národov ZSSR, ktorý na kon-

ferencii odznel, nie je v zborniku publikovaný, pretože ako uvádzajú
redaktoři, referent, žiaí, nedodal pisomne svoj referát.

Profesor 0.1. Čistiakov vo svojom referáte na poměrně malom prie-
store podal výstižná charakteristiku súčasného stavu v oblasti dě

jin sovietskeho štátu a práva, uviedol úspěchy, ktoré sa dosiahli,
ale zaujal aj kritické stanovisko к niektorým nedostatkem, ktoré sa

v tejto oblasti prejavujú. Vychádzajúc z analýzy publikovaných práč,
dizertácii a štúdii, ako pozitivny jav zaznamenává u viacerých auto-

rov snahu vychádzať zo všeobecnoteoretických problémov historicko-

-právněj védy. Ako přiklad uvádza knihy G.B. Gal’perina, A.I. Korole

va, A.A. Tille, G.V. Svekova a kolektivnu akademická prácu "Dějiny
sovietskeho štátu a práva".

Pozitivně hodnotí rozvoj práce na dějinách štátu a práva vo zväzo-

vých republikách a v poslednom období i v niektorých autonómnych re

publikách. Najpočetnejšie je v historickoprávnych prácach zastúpená
problematika národno-štátnej výstavby, ďalej otázky vývoja sovietske

ho štátu v období přechodu od kapitalizmu к socializmu. Charakteris

tickou črtou vačšiny práč z oblasti dějin štátu a práva je široká

pramenná základna, zahrňujúc do toho i archivně pramene. Osobitnú po

zornost zasluhujú práce, ktoré sú zamerané na ideologický boj s bur-

žoáznou falzifikátorskou históriou.

Súčasnú vedu charakterizuje nový rys - kolektívnosť. To charakte

rizuje aj súčasné tendencie v oblasti dějin štátu a práva. Vačšina

základných práč z oblasti dějin štátu a práva v ZSSR sú práce kolek

tivně
.



277

Prof. Čistiakov upozornil aj na ďalšie důležité otázky, ako sú

napr. spolupráca s historikmi, otázka periodizácie dějin státu a prá

va. Kriticky poukázal na niektoré nedostatky v doterajšom zameraní

práč; na nesprávnost? preživajúceho názoru, akoby sa celozväzovou pro-

blematikou mali zaoberať len moskovskí právni historici; na preja-

vy duplicity vo výskume; na popisnosť niektorých práč; nerovnoměrnost?

výskumu jednotlivých etáp vývoja sovietskeho štátu; na slabé miesta

v skúmani vývoja jednotlivých odvětvi práva; na velmi úzké zameranie

niektorých práč a za hlavný nedostatok niektorých práč považuje ten-

dencie priniesť v práci len chronologické údaje normativnych aktov

hez spojenia s historickými podmienkami a hez analýzy efektivnosti

účinnosti tej či onej právnej normy.

V závere uviedol niektoré otázky kádrového budovania pracovisk a

katedier, otázky materiálnotechnického vybavenia pracovisk a problémy
okolo públikovania práč z hl'adiska vydavatelských možnosti.

Problematiku výučby a výskumu všeobecných dějin štátu a práva u-

viedol referát O.A. Židkova. Táto problematika je velmi aktuálna aj

u nás, i v dalších socialistických státech. Dovolujeme si tu odkázať

čitatela na diskusný prispevok doc. L. Bianchiho "Koncepčné problémy
výučby všeobecných dějin štátu a práva" uverejnený v Právnom obzore

č. 8, 1976, s. 715-721.

Celý rad prispevkov к obom uvedeným referátom sa dotýká problema

tiky dějin štátu a práva ZSSR tak v obdob! před Októbrovou revolú-

ciou, ako aj v obdob! socialistickéj výstavby. Nie je možné uvádzať.

ani názvy všetkých publikovaných prispevkov. Chceme upozornit preto

aspoň na tie, ktoré majú obecnejšie zameranie. Je to zaujimavý článok

I.A. Jemeljanova к metodike historicko-právnych výskumov, ďalej prof.
A.I. Koroleva o potrebe zvyšovania teoretickej úrovně výskumu v ob

lasti dějin štátu a práva; prof. V.S. Tanenbauma o vzájomnom vztahu

teorie a dějin štátu a práva; prof. S.L. Fuksa к otázke periodizá
cie dějin sovietskeho štátu a práva a prispevok prof. E.A. Skripileva
o koordinácii historicko-právneho výskumu.

Druhů tématicků oblast’ uvádza prispevok V.M. Kuricyna a G.I. Lit-

vinovej - Úloha štátu vo formováni a rozvoji nového historického spo-

ločenstva - sovietskeho Tudu. Autoři vychádzajú zo základných doku-

mentov: XXIV. zjazdu KSSZ, z uznesenia ÚV KSSZ o priprave к 50. výro-
čiu vzniku ZSSR, ref. L.I. Brežneva к 50. výročiu vzniku ZSSR a dal

ších dokumentov a správné poukazujú na to, že rozpracovanie týchto
otázok je spoločnou úlohou historikov, filozofov, ekonómov, jazyko-

vedcov i právnikov. No žial, kým v historickej a filozofickej oblas

ti existuje už celý r§d práč, v právnickéj literatúre sa táto otázka

špeciálne nerozoberala. Autoři v štúdii rozoberajú podstatu a charak-
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teristické znaky nového historického spoločenstva - sovietskeho ludu,

skúmajú základné etapy formovania a rozvoja sovietskeho ludu, ako no

vého historického spoločenstva Tudí. Zirazňujú, že tento proces vo

svojom historickom vývoji prešiel niekolkými etapami, ktoré sú neroz

lučné spaté so základnými etapami rozvoja sovietskej společnosti i

státu. Mimoriadne významná úlohu v procese formovania nového histo

rického spoločenstva - sovietskeho Tudu mal sovietsky štát a prá
vo a preto sú aj védy o státe a právě zamerané všestranné skúmať túto

problematiku a to tak v jej historickom vývoji, ako aj súčasné pre-

davy.
Osem autorov v publikovaných vystúpeniach rozoberalo otázku vzá-

jomnej pomoci sovietskych národov a národnosti po štátnej linii a jej
úlohu pre vznik a rozvoj sovietskeho 1’udu (M.A. Binder); úloha inšti-

tútu sovietskeho občianstva vo formovaní a rozvoji nového historické

ho spoločenstva - sovietskeho ludu (doc. I.V. Vitruk); otázku znakov

sovietskeho ludu a faktorov spolupósobiacich pri jeho vzniku (doc.

I.M. Kislicyn); problematiku vzájomnej spätosti procesov formovania

sovietskeho Pudu ako nového historického spoločenstva Tudí a přemě

na ZSSR zo státu diktatúry proletariátu na všeludový štát (prof. I.

A. Korolev); úloha sovietskeho ústavného práva a jednoty zákonnos

ti v ZSSR pri formovaní a upevnění nového historického spoločenstva
sovietskych Pudí (S.L. Ronin); otázku upevnenia sociálnej homogénnos-
ti sovietskej spoločnosti ako spolehlivého základu rozvoja demokracie

(prof. N.P. Farberov) ; historické skúsenosti riešenia národnostnej

otázky a úloha státu v regulovaní národnostných vztahov v ZSSR pre

rozvojové krajiny (M.G. šarce); Historické skúsenosti z prvých rokov

národnoštátnej výstavby na Sibíri (R.S. Štejnman).
Recenzovaný zborník svojím obsahom iste zaujme nielen právnych

historikov, ale aj pracovníkov z oblasti teorie štátu a práva, ústav

ného práva, pretože prináša rad velmi závažných metodologických i

ideologických otázok aktuálnych aj v našej práci.

Ladislav Hubenák


